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ЛІСОПАРКОВИХ ЧАСТИН ЗЕЛЕНИХ ЗОН НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ

Проаналізовано застосування ландшафтно-рекреаційних ознак для лісів лісопаркових частин зелених 
зон та запропоновано ландшафтно-рекреаційні ознаки лісів лісопаркових частин, які визначають цін-
ність лісових масивів та доцільні лісогосподарські заходи для підвищення біологічної стійкості наса-
джень, їхньої продуктивності та ефективного рекреаційного використання.

До основних ознак лісів лісопаркових частин зелених зон рекомендуємо віднести: тип лісопаркового 
ландшафту; стадію рекреаційної дигресії; життєздатність насаджень; рекреаційну цінність лісової ді-
лянки. Лісівничо-таксаційну та ландшафтно-рекреаційну оцінку лісів зеленої зони доцільно здійснювати 
вибірковими методами з широким використанням матеріалів дистанційного зондування Землі.
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Вступ. Рекреаційно-оздоровчі ліси відзначаються 
особливою оздоровчою, рекреаційною, екологічною, 
естетичною та пізнавальною цінністю. Важливою 
складовою рекреаційно-оздоровчих лісів є зелені 
зони навколо населених пунктів, у межах яких виді-
ляють лісогосподарську та лісопаркову частини [17, 
28]. Особливості їх формування позначаються на 
відмінностях у веденні господарства і благоустрою 
території, зокрема створенні сприятливих умов для 
відпочинку та ефективного використання рекреацій-
них функцій лісів у лісопарковій частині [18].

Заходи з організації та ведення господарства в 
лісах зелених зон, що спрямовані на підвищення 
продуктивності насаджень, збереження унікальних 
і живописних ландшафтів, біорізноманіття, пам’я-
ток історії та природи, охорону навколишнього при-
родного середовища, формування дорожно-стежко-
вої мережі та посиленні рекреаційних функцій лісів 
базуються на матеріалах їх лісоінвентаризації. Під 
час ландшафтної таксації лісів лісопаркових частин 
зелених зон, поряд із загальною лісівничо-таксацій-
ною характеристикою лісових ділянок, дають до-
даткову ландшафтно-рекреаційну характеристику 
[2, 6, 12, 13, 29], яка включає ознаки, що оцінюють 
їх здатність виконувати рекреаційні функції. 

Недосконалість методики визначення ланд-
шафтно-рекреаційних ознак лісових ділянок через 
суб’єктивність їхнього встановлення, відсутність 
причинно-наслідкових зв’язків між встановлени-
ми ознаками та доцільними заходами з підвищення 
ефективності рекреаційного використання лісових 

масивів, збереження лісового середовища та поси-
лення рекреаційних функцій лісів зумовлюють не-
обхідність удосконалення системи ознак для лісо-
паркових частин лісів зелених зон. 

Методика і об’єкти дослідження. Об’єктом до-
сліджень є ліси зеленої зони міста Львова, що пред-
ставлені вкритими та невкритими лісовою рослин-
ністю лісовими ділянками державних підприємств 
«Львівське лісове господарство» та «Львівський 
лісовий селекційно-насіннєвий центр». 

Поряд із загальноприйнятими лісівничо-так-
саційними ознаками насаджень, для вкритих та 
невкритих лісовою рослинністю ділянок під час 
ландшафтної таксації визначали: тип лісопаркового 
ландшафту, рекреаційну оцінку, естетичну оцінку, 
стійкість насаджень до рекреаційних навантажень, 
стадію рекреаційної дигресії, пішохідну доступ-
ність та додаткову оцінку [2, 6, 12, 13, 29].

Лісівничо-таксаційну та ландшафтно-рекреацій-
ну оцінку лісових ділянок зеленої зони здійснено 
за матеріалами 8 постійних (за період з 2007 р.) і 6 
тимчасових пробних площ та 82 кругових площа-
док, три з яких характеризуються біополями [23, 
24]. Аналізували також опубліковані дані пробних 
площ, що заклали в різний час дослідники рекреа-
ційних лісів зеленої зони Львова [11, 15, 16, 20, 27].

Результати дослідження. В Україні, Росії, Бі-
лорусі [3- 6, 8, 11, 13, 15, 16, 26, 30-32, 35, 38-40] 
організацію та планування господарства в лісопар-
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кових частинах лісів зеленої зони здійснюють за 
матеріалами ландшафтної таксації, якою передба-
чено визначати лісівничо-таксаційні та ландшаф-
тно-рекреаційні ознаки (тип ландшафту, стійкість 
до рекреаційних навантажень, ступінь рекреаційної 
дигресії, рекреаційну місткість території). Поряд з 
цими ознаками, детально описують підріст і під-
лісок, трав’яне вкриття та ґрунт лісових ділянок. 
Мойсєєв В.С. зі співавторами [25] для рекреаційної 
оцінки ландшафтних ділянок рекомендує, поряд з 
наведеними вище характеристиками, визначати: 
проглядуваність ділянки; розміщення дерев на пло-
щі і характеристику крон; зімкнутість намету; клас 
досконалості; запас зеленої біомаси деревостанів. 
Для рекреаційних лісів Білорусі Л.Н. Рожков [32] 
розширив список ознак і рекомендував визначати 
під час ландшафтної таксації такі ознаки: тип ланд-
шафту, естетичну оцінку, клас санітарного стану, 
киснепродуктивність, інтенсивність відвідування 
лісу, коефіцієнт перевищення рекреаційних наван-
тажень, коефіцієнт ступеня благоустрою, стадія ре-
креаційної дигресії, робити детальний аналіз доріг, 
стежок і майданчиків з покращеним вкриттям, ха-
рактеризувати елементи благоустрою, видові точки. 

У більшості європейських країн під час інвента-
ризації лісових масивів, зокрема призначених для 
рекреації, ландшафтні характеристики ділянок не 
встановлюють. Але у рекреаційних та приміських лі-
сах переважно роблять акцент на мальовничих пей-
зажних групах, окремих природних чи історичних 
об’єктах і високопродуктивних лісостанах. Біля та-
ких об’єктів облаштовують відповідну інформаційну 
довідку та малі архітектурні форми для забезпечення 
короткотривалого відпочинку. У США для рекреа-
ційних лісів визначено перелік показників, які реко-
мендовані для встановлення під час інвентаризації, 
проте кожне лісове управління має право використо-
вувати ті з них, які вважає доцільними на цій тери-
торії. Під час інвентаризації лісів основними показ-
никами є спектр можливості відпочинку (Recreation 
Opportunity Spectrum), класифікація плану ділянки 
(Area Classification Plan), стійкість до рекреаційного 
навантаження (Recreation Carrying Capacity), система 
управління пейзажом (Scenery Management System), 
менеджмент матеріальної цінності (Benefits Based 
Management), система інвентаризації відпочинку 
(Recreation Inventory System) [40, 41].

Дослідники рекреаційних лісів рекомендують для 
оцінення рекреаційної придатності використовувати 
ознаки, що всебічно характеризують лісові ділянки: 
лісорослинні умови, особливості росту лісостанів, 
їхню продуктивність, зокрема біологічну; санітар-
ний стан; здатність виділяти кисень, фітонциди; по-
глинати вуглекислоту; загазованість та ландшафтні 
характеристики лісових ділянок [2-5, 10, 16, 19, 20, 
25, 32, 37]. Їхня кількість перевищує 20 ознак. Ор-
ганізація різних видів рекреації в лісових масивах 
та використання з цією метою різнопланових лісо-
вих масивів зумовили виникнення низки підходів та 
використання різних ландшафтно-таксаційних ознак 
для оцінки стану ділянок та їх цінності.

Окремі автори рекомендують визначати рекре-

аційно-ресурсний потенціал окремих об’єктів чи 
цілих регіонів, що позначилось на змісті пропоно-
ваних ландшафтно-рекреаційних показників, де-
тальний аналіз яких наведено у роботах [21, 22]. 
Разом з тим, незважаючи на численні пропозиції 
щодо оцінки рекреаційних об’єктів у плані їх збере-
ження та ефективного використання, потребує по-
дальшого обґрунтування вибір об’єктивних ознак 
ландшафтно-рекреаційної оцінки ділянок, які б та-
кож вказували на доцільні лісогосподарські заходи 
та заходи з благоустрою територій [23].

Як відомо, лісівничо-таксаційні ознаки лісостанів 
є загальновизнаними, мають тривалу історію їх ви-
користання, відображають різні сторони лісостанів –  
умови росту та характер розвитку лісостанів, особли-
вості компонентів – деревостану (цільність формуван-
ня, продуктивність, товарність), підросту, підліску та 
трав’яного вкриття (видовий склад, чисельність та ха-
рактер розміщення) і ґрунту. На їх основі для кожного 
виділу планують лісогосподарські заходи, спрямовані 
на підвищення продуктивності лісостанів та ефектив-
не використання лісових ресурсів. 

Певне поєднання окремих лісівничо-таксаційних 
ознак – вік і склад деревостану, його зімкнутість, тип 
лісу та характеристики підросту, підліску, трав’яного 
вкриття – використовують для встановлення ландшаф-
тно-рекреаційних ознак лісових ділянок: типу ланд-
шафту, естетичної та рекреаційної оцінки, ступінь стій-
кості насаджень і деградації лісового середовища.

Тарасов О.І. [35] зазначає, що ознаки рекреацій-
ного використання лісів мають бути системними, 
інформаційними та коректними, а Ю.Й. Каганяк із 
співавторами [13] вказують, що ознаки повинні бути 
чітко регламентовані і мати самостійний функціо-
нальний зміст, їх потрібно визначати за об’єктивни-
ми критеріями, а кількість ознак і класів оцінок по-
винна бути достатньою для об’єктивного визначення 
характеристики, але не надмірною. Система оцінок 
має давати змогу прогнозувати зміни показників за-
лежно від виконання запроектованих заходів. Це осо-
бливо важливо для рекреаційно-оздоровчих лісів, зо-
крема лісів зелених зон навколо населених пунктів.

Впорядкування лісів, що використовуються у 
культурно-оздоровчих цілях, зокрема лісів зелених 
зон, зазвичай, проводять за другим розрядом із за-
стосуванням методу класів віку в поєднанні з ділян-
ковим методом [1, 6, 12].

Особливістю лісів зелених зон навколо населе-
них пунктів є їхня приуроченість до конкретних лі-
сових ділянок, що оточують ці міста чи села. Такі ма-
сиви представлені усім геологічним, гідрологічним, 
рельєфним та лісівничим різнобарв’ям конкретного 
регіону і не завжди охоплює пам’ятки природи, жи-
вописні ділянки, корінні високопродуктивні та біо-
логічно стійкі лісостани. Ліси лісопаркової частини 
зеленої зони, на відміну від національних парків чи 
заповідників, не визначаються за природною, нау-
ковою чи культурною цінністю, багатством видово-
го різноманіття, неповторними ландшафтами тощо. 
Для лісів зелених зон міст з характерними для них 
лісостанами лісовпорядкування розробляє заходи з 
благоустрою та ведення господарства, спрямовані 
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на посилення рекреаційних функцій та ефективне 
їхнє рекреаційне використання.

Лісопаркова частина лісів зеленої зони пред-
ставлена ділянками з різною інтенсивністю їхнього 
використання через вікову структуру та породний 
склад лісостанів, зімкнутість намету (повноту), ре-
льєф місцевості, наявні цікаві об’єкти, впорядкова-
ну транспортну мережу, благоустрій території тощо. 
Цим зумовлене різне рекреаційне навантаження 
на конкретну ділянку, серед яких є не відвідувані, 
мало, середньо та інтенсивно використовувані ді-
лянки. Стан лісових ділянок необхідно враховувати 
під час зонування лісів лісопаркової частини. До ос-
новних ознак лісових ділянок лісопаркових частин, 
на нашу думку, необхідно віднести: 

– тип лісопаркового ландшафту; 
– стадію рекреаційної дигресії; 
– життєздатність насаджень;
– рекреаційну цінність лісової ділянки.
Лісовпорядкуванням набуто значного досвіду 

встановлення типу лісопаркового ландшафту за 
М.М. Тюльпановим [36], який доцільно використо-
вувати. Методика передбачає виділення семи типів 
ландшафтів у межах трьох груп з урахуванням де-
ревно-чагарникової рослинності та її розміщення на 
площі, структури та зімкнутості намету лісостану.

Аналіз стану компонентів лісостанів та їхньої 
структури, процесів природного відновлення, три-
вале використання сталої мережі доріг і стежок, 
достовірність встановлення та ефективність вико-
ристання під час проектування дає підстави услід 
за Е.А. Репшасом [30], рекомендувати виділення 
3 стадій рекреаційної дигресії: І – слабопорушені 
екосистеми, ІІ – середньопорушені і ІІІ – сильнопо-
рушені екосистеми. Для контролю використовують 
дані умовно непорушених екосистем. Якщо допу-
стити, що виділена С.А. Диренковим [9] перша ста-
дія рекреаційної дигресії з малопорушеним станом 
біогеоценозу відповідає умовно непорушеному, то 
обидві класифікації є подібними. 

Таким чином, зі врахуванням стану лісових ді-
лянок лісопаркової частини зеленої зони м. Львова 
услід за Е.А. Репшасом [30] та С.А. Диренковим [9], 
доцільно виокремити такі стадії рекреаційної ди-
гресії лісостанів: 

1) умовно непорушені – насадження з малопору-
шеним станом біогеоценозу, де витоптана площа не 
перевищує 5%. Деревостан, підлісок, підріст розпо-
ділені на площі ділянки рівномірно. Трав’яний по-
крив представлений типовими для цього типу лісу 
видами рослин; підстилка ущільнена, відшарування 
ґрунту відсутнє;

2) слабопорушені – стан біогеоценозу, де витоп-
тана площа ділянки становить 6-25% від загальної. 
Деревостан без видимих ознак пошкоджень. Кіль-
кість підросту та підліску менша та розміщується 
групами. Трав’яний покрив трапляється спорадич-
но, в окремих місцях він відсутній, з’являються 
світлолюбні види рослин, підстилка подрібнена, 
ділянок із відшаруванням ґрунту немає;

3) середньопорушені – характеризується поруше-
ним станом біогеоценозу, де витоптана площа стано-

вить 26-50%. Окремі дерева з ознаками ослаблення, 
частина з них мають незначні механічні пошкодження, 
підріст та підлісок розташовані невеликими групами, 
подекуди відсутні; трав’яний покрив практично від-
сутній, підстилка подрібнена, є площі з відшаруван-
ням ґрунту, простежується незначне його ущільнення;

4) сильнопорушені – дуже порушений стан біо-
геоценозу, витоптана площа становить більше 50% 
від загальної площі ділянки; підріст та деревостан 
порушеної структури з ознаками ослаблення, окре-
мі дерева мають механічні пошкодження, підлісок, 
трав’яний покрив та лісова підстилка – відсутні; 
верхній шар ґрунту порушений.

Відповідно до запропонованої класифікації ста-
дій рекреаційної дигресії, заходи щодо посилення 
рекреаційних функцій та підвищення біологічної 
стійкості екосистем можуть полягати в обмеженні 
рекреаційного використання, виконанні лісогоспо-
дарських заходів та благоустрою території (табл. 1). 

Формування насаджень складної структури, що 
представлене відповідно до типу лісу усіма компонен-
тами, має важливе значення для рекреаційних лісів, 
у яких добре розвинена впорядкована мережа доріг і 
стежок як з твердим, так і з ґрунтовим покриттям. 

Природне формування лісостанів визначається 
здатністю появи під материнським наметом життєз-
датного підросту, можливістю його росту і розвитку. 
Структура вікового насадження з добре розвиненим 
молодим поколінням переважно є непривабливою 
для рекреантів через непроглядуваність та непро-
хідність території. З урахуванням організованої ме-
режі прогулянкових маршрутів такі ділянки можуть 
бути і в період їх відновлення об’єктом відпочинку, 
оскільки насичені киснем та чистим повітрям. 

Таблиця 1
Стадії рекреаційної дигресії насаджень 
та основні заходи щодо їх рекреаційного 

використання
Стадія 
рекре-
аційної 
дигресії

Ін-
декс 
ста-
дії

Частка 
витоп-
таної 

площі, %

Деревос-
тан

Основні 
заходи

1 2 3 4 5
Умовно 
непору-
шені

І до 5
нормально-
го росту та 
розвитку

лісогоспо-
дарські

Слабопо-
рушені ІІ 6-25

без види-
мих ознак 
порушен-
ня росту 
та пошко-
дження

формуван-
ня дорож-
ньо-стежко-
вої мережі 
з твердим 
покриттям

Середньо- 
порушені ІІІ 26-50

з ознаками 
ослаблен-
ня та від-
миранням 
дрібних 
дерев

формуван-
ня дорож-
ньо-стежко-
вої мережі з 
твердим по-
криттям та 
благоустрій 
території
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Продовження табл. 1
1 2 3 4 5

Сильно-
порушені ІV більше 

50

з відсут-
ністю 
дерев 
дрібних 
розмірів 
та част-
кою дерев 
(до 5%) з 
механічни-
ми пошко-
дженнями 
та ого-
леними 
коренями

огороджу-
вання лісо-
вих ділянок

Життєздатність насаджень є показником, що ви-
ражає здатність насаджень зберігатись або адапту-
ватись до мінливих умов середовища без деградації 
компонентів, зокрема під впливом рекреаційних 
навантажень. Цей показник характеризує знатність 
насаджень забезпечувати їх відновлення, ріст та 
розвиток, тобто нагромаджувати фітомасу. Він може 
бути визначений у процесі моніторингу лісових ді-
лянок наземними методами чи за зміною якісних 
та кількісних характеристик зображень дистанцій-
ного зондування лісів. Як тестові ділянки (не мен-
ше 5-7) потрібно використовувати наземні дослідні 
дані найпоширеніших насаджень кожної породи. Їх 
місця знаходження встановлюють з використанням 
GPS. Особливості та характер застосування вегета-
ційного індексу детально опрацювали дослідники 
дистанційного зондування Землі [8, 33, 42].

Доцільно визначити три класи життєздатності за 
вегетаційним індексом (NDVI) ландшафтного виділу. 
Першим класом життєздатності характеризуються на-
садження нормального росту і розвитку та структури, 
а суттєве зниження інтенсивності росту насаджень та 
порушення їхньої структури буде характерне для на-
саджень третього класу життєздатності. 

Пропонуємо встановлювати життєздатність на-
саджень за відмінностями у вегетаційних індексах 
(NDVI) за матеріалами супутникових знімків, а про 
зміну життєздатності насаджень можна судити за 
матеріалами різночасових (з періодом у рік, знімки 
періоду вегетації) зйомок одних і тих же лісостанів. 
У разі відмінності між значеннями NDVI дослідних 
ділянок (якщо вони характеризуються нормальним 
ростом і структурою) і значеннями NDVI конкретної 
ділянки до 5%, насадження характеризуються І кла-
сом життєздатності насаджень, до 10% – ІІ класом і в 
разі перевищення різниці понад 10% для насаджень 
характерний ІІІ клас життєздатності. Знак «+» чи «–» 
визначає поліпшення чи погіршення життєздатності 
насаджень відносно попереднього періоду. Відпо-
відно до встановленого стану необхідно планувати 
заходи з інтенсивності рекреаційного використання 
насаджень та поліпшення їх умов росту і розвитку. 

За матеріалами серпневого 2007 р. знімку Ланд-
сат-5 (найякісніший доступний знімок) у лісопарковій 
частині лісів зеленої зони м. Львова переважають на-

садження першого класу життєздатності – 12643,6 га,  
а найбільша їхня частка у букових насадженнях – 
92,0%. Третім класом життєздатності насаджень 
характеризується 1,4% дубових насаджень та лише 
0,4% насаджень лісопаркової частини. 

Цінність лісових масивів доцільно визначати як 
комплексний показник, що характеризує наявність 
продуктивних корінних деревостанів, пам’яток іс-
торії та природи, належного благоустрою терито-
рій, можливість безперешкодного їх використання 
та організації прогулянкового пішохідного чи мо-
торизованого відпочинку. Виконані дослідження 
показують, що найбільш відвідуваними в околицях 
м. Львова є листяні лісові масиви у свіжих та воло-
гих типах лісу, що недалеко (до 150 м) віддалені від 
транспортних шляхів чи населених місць. 

Оцінку цінності рекреаційних ділянок пропонуємо 
здійснювати з урахуванням лісорослинних умов, ста-
ну насаджень, рівня благоустрою території за трьома 
категоріями – висока, середня, низька (табл. 2). 

Таблиця 2
Рекреаційна цінність лісових ділянок

Кате-
горія

Лісорос-
линні 
умови

Наса-
дження

Група 
віку

Наяв-
ність 

пам’я-
ток 

приро-
ди чи 
історії

Рі-
вень 

благо-
уст-
рою

Висо-
ка

свіжі 
відносно 
багаті 
та багаті 
типи

корінні 
листя-
ні та 
хвойні

присти-
гаючі, 
стиглі та 
пере-
стійні

наявні
до-
стат-
ній

Се-
редня

вологі 
відносно 
багаті та 
багаті 
типи

листя-
ні та 
хвойні

присти-
гаючі, 
стиглі та 
пере-
стійні

наявні
посе-
ред-
ній

Низь-
ка

решта 
типів лісо-
рослинних 
умов

листя-
ні та 
хвойні

молод-
няки, се-
редньо-
вікові, 
присти-
гаючі, 
стиглі та 
пере-
стійні

відсут-
ні

від-
сут-
ній

Високу рекреаційну цінність лісових ділянок 
визначають мальовничі ландшафти зі здоровими 
продуктивними деревостанами, доцільною мере-
жею доріг і стежок та благоустроєм території. До-
статній рівень благоустрою передбачає наявність 
малих архітектурних форм, а посередній – прості-
ших знарядь. Для ділянок з середньою та низькою 
рекреаційною цінністю необхідні лісогосподарські 
заходи, роботи з влаштування транспортних шляхів 
та відповідні роботи з благоустрою території.
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Оцінка лісів лісопаркових частин з використан-
ням пропонованих ознак дала б змогу об’єктивно 
оцінити рекреаційну цінність лісових масивів і за-
пропонувати заходи щодо її підвищення та ефек-
тивного використання рекреаційного потенціалу. 
Необхідно також розуміти, що вирішальним чинни-
ком для рекреації є наявні продуктивні лісостани, 
пішохідні прогулянкові маршрути, цінні з історич-
ного чи естетичного боку природні об’єкти. Впо-
рядковані капітальні відпочинкові споруди можуть 
розташовуватися у спеціально відведених місцях чи 
на в’їздах до лісових масивів.

Застосування запропонованих показників скоро-
тить час виконання польових лісотаксаційних робіт 
у лісах лісопаркових частинах зелених зон, визна-
чить необхідні господарські заходи та заходи з бла-
гоустрою для забезпечення якісного відпочинку.

Зі врахуванням наведеного вище лісівничо-так-
саційну та ландшафтно-рекреаційну оцінку лісів 
зеленої зони доцільно здійснювати вибірковими 
методами з широким використанням матеріалів 
дистанційного зондування Землі. При цьому необ-
хідно використовувати наявні лісовпорядні матеріа-
ли об’єктів. За матеріалами аерознімків (космічних 
знімків) можна встановити межі ландшафтних ви-
ділів та основні ознаки лісових ділянок. За інвента-
ризацією на кругових площадках площею 1000 м2 з 
інструментальним вимірюванням можна уточнити 
ландшафтно-рекреаційні та лісівничо-таксаційні 
ознаки кожного ландшафтного виділу.

Рекомендований Українським державним проек-
тним лісовпорядним виробничим об’єднанням ді-
лянковий метод лісовпорядкування має бути в осно-
ві організації лісового господарства в лісопаркових 
частинах зелених зон, а у лісогосподарських части-
нах організацію господарства можна здійснювати 
за методом класів віку у поєднанні з ділянковим 
методом. [1, 6, 12, 13, 15, 20]. Особливістю сучас-
ного підходу до лісоінвентаризації є широке вико-
ристання дистанційних методів вивчення лісових 
ресурсів, а польові роботи необхідні для уточнен-
ня меж виділів та окремих їх ознак. Із врахуванням 
індивідуальних особливостей конкретного виділу 
встановлюють доцільні лісогосподарські заходи та 
підходи до благоустрою території.

В окремий виділ об’єднують ділянки, зазвичай, 
площею не менше 5 га за типом лісорослинних умов, 
панівною породою, незначною різницею у віці (в 
один клас) та повноти (0,3-0,4). Рекомендоване від-
межування у натурі фарбою можна замінити встав-
ленням координат кутів повороту за допомогою GPS. 

Висновки. Лісові ділянки лісопаркової частини 
зеленої зони різняться рельєфом місцевості, наяв-
ністю цікавих об’єктів, впорядкованістю транспорт-
ної мережі, благоустроєм території, інтенсивністю 
рекреаційного використання та насадженнями різ-
ного породного складу, вікової структури, зімкну-
тості намету та повноти деревостанів тощо. Під час 
організації господарства та благоустрою території 
необхідно враховувати, що в них повинна утриму-
ватися рівновага між попитом на рекреаційні ресур-

си території та її місткістю.
Окремі ландшафтно-рекреаційні ознаки базу-

ються на лісівничо-таксаційних ознаках, інші – на 
певному їх поєднанні, але значна частина з пропо-
нованих ознак не визначає характеру лісогосподар-
ських заходів та заходів з благоустрою території. 

Ландшафтно-рекреаційні ознаки лісів лісопар-
кових частин зелених зон мають бути простими, не 
дублювати один одного, об’єктивно відображати 
стан лісових ділянок та визначати доцільні лісогос-
подарські заходи чи заходи з благоустрою території.

Із врахуванням того, що ознаки лісових ділянок 
мають об’єктивно оцінювати їх рекреаційну значи-
мість лісових ділянок, визначати доцільні лісогос-
подарські заходи та заходи з благоустрою території, 
на нашу думку, доцільне застосування для лісів лі-
сопаркових частин таких основних ландшафтно-ре-
креаційних ознак: тип лісопаркового ландшафту, 
стадія рекреаційної дигресії, життєздатність наса-
джень та рекреаційна цінність лісових ділянок. 
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С.И. Миклуш, Ю.С. Миклуш

ЛАНДШАФТНО-РЕКРЕАЦИОННЫЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ ЛЕСОВ ЛІСОПАРКОВЫХ 
ЧАСТЕЙ ЗЕЛЕНЫХ ЗОН НАСЕЛЕННЫХ 

ПУНКТОВ

Проанализированы особенности применения 
лесоводственно-таксационных и ландшафтно-ре-
креационных показателей для лесов зеленых зон 
согласно нормативов и предложено ландшаф-
тно-рекреационные признаки лесов лесопарковых 
частей, которые определяют ценность лесных мас-
сивов и целесообразные лесохозяйственные меро-
приятия для повышения биологической стойкости 
насаждений, их производительности и эффективно-
го рекреационного использования. Предлагаем сле-
дующие основные признаки лесов лесопарковых 
частей зеленых зон: тип лесопаркового ландшафта; 
стадия рекреационной дигрессии; жизнеспособ-
ность насаждений; рекреационная ценность лесно-
го участка. Лесоводственно-таксационную и ланд-
шафтно-рекреационную оценку лесов зеленой зоны 

целесообразно выполнять выборочными методами 
с использованием материалов дистанционного зон-
дирования Земли.

Ключевые слова: рекреационно-оздоровитель-
ные леса, лесопарковая часть лесов зеленой зоны, 
ландшафтно-рекреационные признаки.

S.I. Myklush, Y.S. Myklush

LANDSCAPE AND RECREATIONAL INDICES 
OF FOREST PARK ZONES OF GREEN AREAS 

OF HUMAN SETTLEMENTS

Application of landscape and recreational indices 
for forest parks of green areas analyzed. Landscape 
and recreational indices of forests park that determine 
the value of forests and relevant silvicultural meagury 
for increasing biological stability of stands, their 
productivity and effective recreational resonrce 
use were proposed. The following main indices of 
woodland park green areas were proposed: type of 
forest park landscape, stage of recreational digression; 
feasibility of stand; recreational value of the forest area. 
Silvicultural and landscape-recreational assessment 
of forests of green area is appropriate to carry out by 
sampling methods with the remote sensing data use.

Key words: recreational and health improving 
forests, woodland park of forests of green areas, 
landscape and recreational indices.


